

## 【常U雷锋】

# 王金良： 用脚步丈量爱的乡村教师

记者 余晓亮 游待露



▲王金良给学生送去批改后的作业

### 人物名片

王金良，退休教师，退休前是辉埠镇宋畈中心小学东鲁完全小学的一名语文老师，将近40年的教师生涯他始终坚守在乡村教育一线。2020年疫情期间，王金良每天徒步近30公里为35名学生收发、辅导作业的事迹被人民日报、新华社、中国新闻网等多家媒体报道。

日前，记者来到王金良家中时，他正在逗6个月大的小外孙。去年12月，王金良正式退休，2个多月的时间，他已经慢慢习惯了退休生活。从教40年，王老师获奖无数，小到学校“优秀班主任”，大到“全国优秀教师”，各种荣誉证书有50多本。

2020年2月，受到疫情的影响浙江省启动了线上教学。县教育局从当年2月10日起正式推出“现实模拟课堂”教学，全县4.3万师生都通过空中课堂进行线上学习。刚开始，王金良也尝试过线上教学，戴着老花镜和学生们同步观看空中课堂，在手机钉钉上批阅孩子的作业，但是发现学习效果并不理想。

“每天只有一半左右的孩子上交作业，我只能用最原始的办法，每天

徒步上门把孩子的作业收上来，晚上批改，第二天早上又重新分发到孩子们手上。”王金良告诉记者，自己有走路锻炼的习惯，那段时间每天早上5点半和下午3点半都会出发收作业。

1天两趟，每趟2小时，途经8个自然村，王老师风雨无阻走了47天。王金良说，自己就是农村的孩子，一路走来很不容易，所以最大的梦想就是让孩子们走出山村。“希望他们成才，未来能展翅高飞。”

虽然王金良已经退休了，但是他甘于奉献的精神一直在学校当中流传。“王老师兢兢业业的奉献精神永远值得我们学习，我们仍然会以他为榜样，立足岗位守初心。”宋畈中心小学党支部书记王保昌说。

## 聚焦时刻

# “坎坷”国道 何时才能变坦途？

本报记者 琚较



近日，有市民向本栏目反映，205国道友华加油站附近有一段路面高低不平，有些地方甚至出现了三四公分的“小台阶”，给行车带来一定的影响，存在着安全隐患。

2月20日下午，记者开车行驶在205国道上，一路驶来，沥青路面平坦顺畅，但行驶到友华加油站附近时，记者发现，新修的道路与原路面连接处有一道坎，很多大货车和电动自行车经过时，纷纷放缓速度，但仍旧有些颠簸。骑着电动自行车经过的周先生告诉记者，他经常走这条路，这种情况已经有一段时间了，一直没有解决。记者随后又前往该路段所在的金川街道胡家淤村村委会了解情况。

“这个情况有人和我们反映过，我们也和对方对接过，可能因为春节刚过还没正式施工。”胡家淤村监事会主任胡子刚介绍，项目由中铁建工集团负责施工，村里也在与对方积极对接。记者随即又电话联系了中铁建工集团相关负责人。“现场还要铺一层沥青，我们尽快修复，那块只是三四公分的一个小台阶，不是一条大深沟。”中铁建工集团常山辉何公路项目经理部副经理杜玉民说。

虽说不是一条“大深沟”，但记者在现场观察了一下，该路段往来车辆多，已经出现的安全隐患，岂能久拖？“我们的总工期是6月份，因为这几天料场没料，沥青搅拌厂的料跟不上，我们争取尽快把这块优先做了。”杜玉民说。

编后话：道路是展示城市文明和城市管理水平的重要窗口。近年来，我县交通运输事业取得了长足发展，交通条件明显改善，给群众出行带来了极大便利，相关部门应加强监督，督促施工单位及时整改，早日给百姓一条平坦道路。

## 传承雷锋精神 共创文明城市

本报讯(见习记者 汪奇 郑召隆)3月3日上午，“传承雷锋精神 共创文明城市”常山县青少年学雷锋志愿服务活动启动仪式暨“胡柚娃”文明使者团成立仪式在县实验小学举行。

现场，8090新时代理论宣讲员为大家带来雷锋精神主题宣讲，团县委发布了《常山县“传承雷锋精神 共创文明城市”青少年学雷锋志愿服务活动

方案》。随后还举行“胡柚娃”文明使者团授旗、宣誓仪式。

仪式后，县实验小学、县实验中学的“胡柚娃”文明使者还前往竹园小区开展创文志愿服务活动，用实际行动传承雷锋精神，传递文明力量。“我觉得用无私奉献的精神去做一些自己力所能及的事情，就是我们这个年纪对雷锋精神最好的践行，比如同学之间

互帮互助。”县实验中学学生许熙雯说。

接下来，“胡柚娃”文明使者团将持续开展文明行动，进一步增强青少年的服务意识和实践能力，助力省示范文明城市创建工作。“旨在传承雷锋精神，不断壮大学雷锋志愿服务队伍，让雷锋精神在青少年中蔚然成风。”团县委副书记蒋淳振说。



▲图一



▲图二



▲图三



▲图四

## 学雷锋在行动

在3月5日“学雷锋纪念日”来临之际，连日来，我县各单位积极开展各类志愿服务活动，以实际行动传承雷锋精神。

图一为浙江普农家电维修有限公司常山分公司组织员工进社区免费为孤寡老人、残疾人、退役军人等群体提供家用电器使用指导、维护保养、安全隐患排查、消毒清洗等服务。  
余坤有 供稿

图二为县消防救援大队蓝焰U+青年志愿服务队到球川古镇养老院开展志愿服务活动，志愿者为老人打扫卫生、讲解消防常识、检查火灾隐患，并送去慰问品。  
王苗苗 供稿

图三为县退役军人事务局、县教育局、县图书馆、武警常山中队联合组织开展“雷锋精神代代传”活动，走进县培智学校，与孩子们一起做游戏，为他们义务理发。  
通讯员 徐绍俊 姜炜剑 摄

图四为东案乡组织干部群众开展“践行雷锋精神 献血传递爱心”活动，35位符合献血条件的志愿者共捐献10800毫升血液，用实际行动献出爱心。  
通讯员 祝雅斌 摄

## 【创文在行动】

# 融各方力量 促文明建设

本报讯(通讯员 徐郎辰)“这次创文太给力了，阳台下的这些杂物和垃圾清理得这么干净，不仅我们看上去舒服了，连虫子都少了许多，真的太感谢各位工作人员了。”3月1日上午，家住天马街道定阳社区桑园小区4栋的余阿姨高兴地说。

2月27日上午，定阳社区联合社区民警、天马综合执法队员、包联单位教育局、小区绿博物业，对桑园小区4幢、6幢的杂物，乱堆放进行集中整治，将草坪中的陈年杂物进行清理，对居民私自种植蔬菜的行为进行劝导，并将草坪恢复原状。整治行动中，志愿者们采用“地毯式”工作方式，不留任何卫生死角。经过几个小时的奋战，共清理泡沫箱10余只，废弃木材等杂物3大车，原本脏乱差的草坪变得十分整洁。

今年，社区开设“融警务周一例会”，制定周例会磋商制度，打破信息壁垒，拓宽沟通渠道，助力省示范文明城市创建。每到周一，社区、县公安局城关派出所、天马执法中队的工作人员都会聚在一起，对各网格工作中存在的难点、堵点进行分析研判，合力破解基层治理中存在的痛点难点问题。

定阳社区门口某发艺店，由于场地较小，经常将毛巾挂在门前的电线上，社区工作人员多次与其沟通，店主均不太配合。在“融警务”为载体的周一例会机制下，定阳社区联合社区民警、综合执法队员对店主进行多次劝导，告知店主创文工作的重要性。在大家的不断努力下，店主终于认识到问题的重要性并表示将积极配合社区创文。